

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXVI

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Numero suelto: 5 céntimos

Sábado 16 de Mayo de 1908

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,  
Imprenta y Lit.<sup>a</sup> de Alonso é Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 7.544

Dres. Alvarado y Alvarez  
**O C U L I S T A S**

Consulta diaria en Palencia  
de once á una  
BARRIONUEVO, 29, 2.º

**CASA**

Se vende una á veinte pasos de la calle Mayor principal, que renta descontada la contribución 1.972 pesetas anuales.

Darán razón Gutiérrez y Villegas, Mayor pral., 23, Palencia.

**A las señoras**  
**MAGDALENA MARTIN**  
MODISTA DE SOMBREROS

ha recibido los últimos modelos de sombreros para señoras y niñas á precios como en ninguna casa, sombreros de diario para niñas 5 pesetas, para vestir á 10.

Calle Mayor pral., 106, entresuelo.

**CASA**

En 2.000 duros se vende una en la calle Mayor pral., consta de tres pisos y renta descontada la contribución 540 pesetas anuales. Darán razón: Gutiérrez y Villegas, Mayor pral., 23, Palencia.

**MODISTA DE SOMBREROS**

PLAZA MAYOR, 5

(encima de "La Barcelonesa.")

**Pura Silva López**

avisa á las señoras que sale para Madrid, de donde regresará muy en breve con las últimas novedades.

**CAJISTAS**

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

**MÚSICA**

**ALONSO HIJOS**

Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dotesio, se encargan de proporcionar cuantas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., á los precios marcados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía

Mayor pral., 71

**PROYECTO DE URBANIZACION  
Y MEJORA IMPORTANTE**

El final de la sesión celebrada ayer por nuestro Municipio fué en extremo importante para el embellecimiento de esta capital, en la parte que ha de construirse el nuevo Instituto, cuya su-  
basta según saben los lectores está anunciada para el día 2 del inmediato Junio.

Propuso el alcalde Sr. Martínez de Azcoitia, y la Corporación acordó con plausible entusiasmo, que por el arquitecto se proceda á levantar el plano de urbanización de los terrenos sobrantes en el sitio en que ha de emplazarse el centro de enseñanza en sustitución del antiestético y ruinoso edificio en que se da aquella.

El proyecto iniciado en la sesión de ayer, abarca además otro asunto de suma trascendencia y que desde hace

tiempo viene siendo reclamado por la salubridad é higiene del vecindario, y del cual asunto nos hemos ocupado repetidas veces en las columnas de este periódico, es aquél la construcción de un gran colector que recoja todas las materias fecales, con el fin de que estas viertan á una distancia conveniente de la ciudad, pues actualmente van á parar á la parte del río en que las aguas apenas tienen corriente, encontrándose á una corta distancia con la fábrica de mantas del Sr. Rodríguez Vicario, que es un gran obstáculo para la marcha de tanta inmundicia como se encuentra depositada, y que en la época estival despiden unos olores insoportables.

Para realizar la obra del colector, cuéntase con el producto de los terrenos que han de enagenarse en las eras de Mercado, punto donde se construirá el nuevo Instituto, lo cual encontramos muy pertinente, porque de otra manera, tal y como se encuentra el erario municipal esta necesaria mejora tropezaría con dificultades insuperables, que ahora quedan vencidas con la proposición que ayer fué aprobada por el Concejo.

Lo que se precisa, pues, es que el asunto se tramite con urgencia y que el plano de urbanización, base de tan importante mejora, se active por el arquitecto, á fin de que los trámites del expediente para la enagenación de los terrenos sobrantes pueda terminarse en el plazo más breve posible.

**CARTA DE MADRID**

15 de Mayo de 1908

Sr. Director:

La festividad del día, de un día bochornoso y cálido como los del mes de Agosto; la ausencia de diputados, que aprovechan cuanto pueden las vacaciones que á pequeñas dosis les concede el jefe del Gobierno, y la corrida de toros, han contribuido para que los círculos políticos estuvieran bastante desanimados.

En algunos, sin embargo, hubo concurrencia bastante, si no en cantidad, en calidad, para que siguiesen comentando los incidentes con que ayer se cerró el horizonte político, preñado de nubes tempestuosas para los que tienen por rito la provocación, creyendo indiferente y dormida á la opinión pública.

Ante un revulsivo como el nefando proyecto del terrorismo no hay opinión que no despierte; y una prueba valiente y decisiva ha sido el resultado de la información comentada en el antiguo cine del Congreso.

Esos incidentes se han seguido comentando; y la protesta iniciada por los diputados periodistas ha encontrado eco en todas partes, y la opinión libre responderá como es debido para defenderse contra ese ataque inaudito á sus ideas y á sus intereses más queridos.

Mañana volverá á reunirse la Comisión; pero ante ella nadie acudirá, reservándose cuantos aspiran á demostrar los daños que ocasionaría el proyecto para días sucesivos y á las horas razonables que requiere una información de buena fe, que no vaya disfrazada con argucias y habilidades, conocidas y desacreditadas de puro rancias.

Hay, pues, que esperar los acontecimientos, fecundos seguramente en contrariedades para un Gobierno que cifra sus aspiraciones en sembrar su camino de abrojos.

Aparte de estos comentarios, que son objeto de todas las conversaciones, fué otra nota del día la visita que los solidarios, siguiendo sus gestiones, hicieron al Sr. Montero Ríos para conocer su criterio en cuanto á la ley de jurisdicciones se refiere.

El ilustre ex presidente del Consejo manifestó á sus visitantes que para nadie era un secreto su opinión, contraria á cuanto sea leyes excepcionales, por lo cual se congratulaba de que la minoría se idaría plantease un debate á propósito de tan importante cuestión.

Sin embargo de este criterio, puramente personal, debían tener en cuenta que él, como individuo discípulo del partido á que pertenece, supeditaba su opinión á lo que determinase su jefe.

Con esta visita dieron por terminadas sus gestiones, y en breve celebrarán una reunión para acordar definitivamente el momento en que han de desarrollar su anunciada interpelación, de acuerdo con el Gobierno.

Pero entretanto, las conversaciones, los comentarios, la atención general, en suma, sigue reconcentrada en la información pública, que recibrará sus bríos el próximo lunes, pasado el entremés que le aplicó un acuerdo de la graciosísima Comisión.

Volverán, no sólo las oscuras gondrinas, sino los increíbles aspavientos de los señores que sienten excitados sus nervios ante lo que dicen, lo que no hurtan á nadie su modo de pensar.

Y la campaña, recia, ardorosa, que se inicia, que ha repercutido en toda España, seguir aumentando, para que sirva de lección á cuantos suponían que en este país podían emplear impunemente sus atrevimientos los que por ellos se sienten solicitados.

Así, pues, no hagan el tonto ni persistan en su tozudez quienes sobradamente debieron estar advertidos de cuál es el epílogo de ciertas empresas. La opinión les va á la mano á los tales; el movimiento iniciado no se ha de detener, y es claro que la conclusión habrá de tener más lances que el principio.

Por lo pronto, la misma Comisión parlamentaria no está unánime, á lo que parece, en apreciar la conveniencia de que el dictamen del Congreso apadrine el que se aprobó en el Senado.

Pobre proyecto, que despierta recelos hasta en los mismos que le apadrinan. Lo mejor sería enterrarle, pero si á ello no se aviene el Gobierno, siga la procesión adelante y esperemos los farolazos.

**La vida en el campo**

(DE COLABORACIÓN)

**Maquinaria agrícola.—Segadoras y atadoras.—Ventajas de estas máquinas.—Su adquisición.**

Los grandes adelantos de la mecánica moderna, al trascender á todas las industrias y manipulaciones, produciendo en sus maquinarias una beneficiosa revolución, tenían que influir también en la agricultura, y así, en efecto, puede verse que á las antiguas herramientas y aparatos rudimentarios de cultivo han sucedido las grandes máquinas agrícolas.

La moderna siega, sobre todo en las grandes explotaciones, hácese con las segadoras —agavilladoras y las segadoras—ataadoras, quedando la hoz y los volantes casi exclusivamente reducidos á los campos de cultivos menos extensos.

Para emplear estos admirables apa-

ratos, lo primero que se necesita es preparar un camino á uno de los lados del campo cultivado, para que por él hegan su primer paso las máquinas, debiendo tener dicho camino metro y medio de anchura para las agavilladoras y dos metros para las atadoras, y si suponemos una extensión cuadrada de una hectárea, se necesitará la siega á mano de 744 metros para la primera y 1.221 para la segunda.

Un buen segador, por habil que sea, no puede cortar más de 35 á 50 áreas de trigo candeal y 40 á 60 de avena, resultando el precio algo elevado, sobre todo en aquellas regiones donde escasea la mano de obra.

Con la aplicación de las máquinas puede obtenerse, próximamente, por hectárea, una economía de 16 pesetas para el trigo, encontrándose aún mayores ventajas con la segadora-ataadora que puede economizar hasta 21 pesetas por hectárea.

Acerca de estas ventajas de las máquinas en las explotaciones agrarias se han hecho interesantes estudios y experiencias, mereciéndose citarse las del sabio Mr. Benard, resultando como principio axiomático que «el número de hectáreas que representa el límite económico del empleo de una máquina es igual á la suma de gastos fijos anuales (interés del capital, amortización de éste y entretenimiento) de la máquina, divididos por la diferencia entre el precio de la siega á brazo y el hecho á máquina».

Aplicando este principio á cualquier explotación, se observa lo beneficioso de emplear esta maquinaria, de la que existen modelos muy perfectos y de fácil manejo, como las modernas segadoras atadoras, siendo en ellas curioso momento de observarlas cuando, después de volver todo el atalaje, se dispone la máquina á atacar un nuevo lado del campo, dispuesto el segador cerca del tablero para recoger los tallos cortados y el carretero, después de detener los caballos, monta á un lado de la máquina para hacer el empleo de aquélla menos costoso.

Lo segadora atadora, puesta en movimiento, también revela prácticamente la sencillez y las ventajas de su empleo. Tirada por una pareja de bueyes que guía un joven, marcha del lado opuesto á la recolección. El conductor de la máquina, sirviéndose del separador, consistente en una larga vara, separa los tallos recién cortados, que por estar enmarañados hicieron que se enganchara en ellos la máquina. Este momento, uno de los más difíciles que se presentan en esta siega, es sin embargo sencillo de vencer, constituyendo una interesante incidencia.

Muy numerosos son los modelos de segadoras que hoy existen, incluso las movidas por motor, limitando el trabajo del ganado al arrastre del vehículo.

Para escoger una buena segadora, preciso es proceder con mucho cuidado si no se quiere que el gasto que su compra representa resulte inútil.

La atadora es siempre preferible, puesto que la otra tiene el inconveniente de exigir detrás de ella numerosos obreros que vayan atando, siendo regla que debe seguirse, la de que las piezas sean más fuertes y el conjunto del aparato resulte más sólido á medida que el terreno sea más fuerte también.

En cuanto á las piezas de recambio, de las que conviene tener siempre algunas en su poder para la pronta sustitución, y el bramante que se emplee para atar, si no se usa otra clase de atadura, también deben escogerse meditadamente.

Diremos para terminar que podrá argüirse en España que la adquisición de estas máquinas no siempre pueden hacerla los labradores. Es cierto, pero contra eso está el crédito agrícola y la asociación que tan admirables resultados dan en el extranjero.

Juan del Campo.

**Los niños en los espectáculos**

—¿Qué opina usted de los espectáculos, doctor? ¿Debemos llevar á ellos nuestros chicos?

Tales preguntas me hace una de mis amables clientes, y en contestación á ellas voy á referirle lo que hace muy pocas noches aún, he podido observar. Buscando la distracción, después de la diaria tarea, penetré en un teatro cuyo nombre no hace al caso, saludando allí á un matrimonio amigo, acompañado de dos hijos: como de seis años uno, y seguramente no habiendo llegado á los cuatro el chiquitín.

Durante la representación pude observarlos á mi sabor. El pequeño se movía en la butaca buscando una postura cómoda y haciendo grandes esfuerzos para no caer rendido por el sueño; pesábale los párpados como si fueran de plomo y parpadeaba rápidamente, tratando de conseguir que permaneciesen abiertos; un golpe de orquesta, un agudo de la tiple, los gritos del bajo hacíanlo estremecerse, incorporándose asustado... La «tormenta» pasaba y de nuevo se dedicaba á arrellenarse de la manera más cómoda, con un gesto de cansancio y una cara de sueño, que bien á las claras demostraba que algo muy distinto del asiento de un teatro era lo que á veces pedía su cuerpecito rendido por el continuo ejercicio infantil.

En tanto, el chico mayor abría desmesuradamente los ojos, no se movía en la butaca, siendo todo atención hacia lo que en el escenario sucedía. La novedad de las sensaciones habían podido en él más que el cansancio físico, y las impresiones de aquella noche las recogía con toda la intensidad con que un objetivo de gran potencia concentra sobre la placa los rayos del sol.

La confianza con los padres me autorizó una pregunta:

—¿Y estos niños no estarían mejor durmiendo tranquilamente en sus camas?

—Es necesario que se acostumbren, doctor. Desde chicos llevarlos á todo. El teatro enseña... y ya ve usted, éste cuando se cansa echa un sueñecito, y el otro le gusta mucho, no pierde una palabra..

Casualmente — pensé — el pequeño duerme, sí, pero torturando sus carnes en incómoda postura. Poco puede sacar en limpio del teatro como no sea una bronquitis á la salida, y el mayor, su mismo afán, su interés en oírlo todo, puede que sean enseñanzas á destiempo, sensaciones que recoge un aparato cuyo mecanismo no está del todo completo aún.

Yo pensaba entonces que si aquellos padres tuviesen un jardín, y en el jardín una planta delicada, colocarían sobre ella una pantalla que la resguardase de los rayos del sol; una cristalera que evitase la lluvia; una caperuzca de paja que la defendiese del frío, ¿por qué?, porque, débil en su organización, sin fuerzas aún para luchar con el medio, puede sucumbir y malograrse por los efectos de los agentes físicos que sobre ella actúan. Es planta delicada el organismo infantil, como el tierno vegetal del jardín es su cerebro; las impresiones fuertes, las sacudidas nerviosas,

las sensaciones antes no experimentadas, son como las causas cósmicas que agostan y matan la planta; el cristal la pantalla, la malla de abrigo, son el cuidado, la buena dirección, el estudio psicológico, de los padres.

Es en el niño la curiosidad condición desarrollada en alto grado, como necesaria para la resultante educativa; ¿qué sucederá si ponéis ante su vista escenas que no alcanza en su significado, pero que se empeña en descifrarlo? Un gesto «máximo» de atención, inútil, y realizado á expensas de un sistema nervioso que se cansa.

Sensible, con sensibilidad grande, sin que las enseñanzas de la vida hayan curtido la epidermis de sus sentimientos, ¿cómo queréis que vea tranquilo la escena trágica, la voltereta del acróbata ó la espeluznante película del cinematógrafo? Y si aún para nosotros hay situaciones que nos llegan allá dentro, cosquilleándonos el sentimiento, ¿cuánto más habrá de suceder al niño si á la vez á la vez siempre de que sea ficción lo que á su vista sucede? ¿No véis cómo os aprietan con fuerza la mano cuando la escena conmueve, cómo se estremecen si en el trapecio trabaja el gimnasta ó pasa ante él la película que reproduce los horrores de un naufragio? En aquel momento sufre... y hacer sufrir á un inocente es el colmo de la barbarie de nuestro rutinarismo educativo.

Queden ya un lado la atmósfera viciada, el cansancio nocturno, el efecto de las luces, la acción visual nociva del desarrollo de las películas, y reste tan sólo el efecto psíquico nocivo de espectáculos para quienes aún no tienen formada la resistencia sensorial del pequeño. No queramos hacer hombres antes de tiempo. Empeño inútil, pues como dice Saint-Mar—Ved al niño, ante todo lleva el sello de su edad; ante todo es un niño».

Y por olvidarse de que es un niño aún, tanto padre y maestro hace de él una víctima.

Dr. José Eleizegui.

## Agricultura

### Siembra de las habas

De todos los productos agrícolas, dice el agrónomo alemán Schwert, los más útiles, después de los cereales, son las habas. Quizá esta proposición sea exagerada; pero no se puede negar, sin embargo, que las habas proporcionan muchos servicios. Su grano constituye un alimento excelente para toda clase de animales en época de trabajos fuertes; los caballos ganan con una adición de habas á la ración diaria.

Para el engorde de los puercos y carneros no tienen igual.

Unos kilos de habas cocidas añadidos á la ración diaria de los bueyes actúan mucho el engorde de éstos. En las vacas produce este alimento un aumento considerable de leche.

Añadese á esto que el cultivo de las habas no agota apenas el suelo y le deja muy bien preparado para la producción del trigo.

Las habas, lejos de rehuir la humedad, parece que la van buscando; no hay planta que como ésta aproveche los suelos húmedos. Los rendimientos son tanto más elevados cuanto el terreno es más arcilloso. Claro es que todo tiene su límite.

Las habas pueden ocupar el suelo entre dos cosechas de cereales. Puede también practicarse durante cinco ó seis años consecutivos la alternativa de trigo y habas.

Para que las raíces adquieran todo su vigor necesitan una labor preparatoria profunda de 25-30 centímetros que deje el suelo bien mullido y antes de la siembra un paso de aclarificador y otro de rastrillo.

Para obtener una cosecha de 30 quintales por hectárea, deberán emplearse 400 ó 500 kilos de superfosfato y 100 á 150 de cloruro de potasa. De vez en cuando convendrá también escalar el terreno.

El ázoe, por tratarse de una leguminosa que le absorbe de la atmósfera, debe, en general suprimirse.

Puede sembrarse de Marzo á Mayo. En casos generales, las siembras tempranas son las menos expuestas á la roya, producen más grano y llegan an-

tes á sazón, con lo cual se gana tiempo para preparar el suelo al cereal de invierno que ha de seguir á las habas.

La siembra, mejor que á voleo, debe hacerse en líneas, separadas por espacio de 40 centímetros, de modo que el aire y la luz tengan fácil acceso.

## Hacia atrás

El camino que lleva la actual administración conservadora, así en lo político como en lo económico, es ciertamente de retroceso.

Hacia atrás va España desatendiéndose la Instrucción pública, rebajando el sueldo á los maestros y deteniendo el avance de las ideas de progreso y de cultura; contra estas afirmaciones protestarán indudablemente los ministeriales.

Hacia atrás, y á pasos de gigante, va España con el famoso proyecto de ley contra el terrorismo que de un salto nos coloca en los desdichados tiempos de Narváez y otros retrógados, en los que era fama que los deportados que salían de puertos españoles no llegaban á los de destino, misteriosamente desaparecidos en el alta mar en el curso del viaje. Y aunque tales versiones no resultarían verdades, ellas solas bastan á acreditar el estado de recelo y desconfianza que reinaba en los espíritus ante las rigurosas medidas persecutorias que adoptaban los Gobiernos.

¿Podrá haber en España quien viva tranquilo si tal proyecto llega á ser ley, teniendo un artículo que faculta á la Junta de autoridades provinciales para suprimir los periódicos, centros, establecimientos y lugares de reunión que estimen sospechosos, y para obligar á residencia forzada en lugar determinado ó á salir del territorio nacional á las personas contra las cuales existan sospechas, aunque no haya indicios bastantes de culpabilidad para entregarlas á los Tribunales?

Puestas tan poderosas armas de persecución en manos de los caciques de montería y apoyados éstos por los caciques máximos de provincia, ¿cuántas arbitrariedades no se llevarán á cabo! ¿cuántas injusticias no se cometerán contra quienes estorben á sus planes ó no se pleguen á sus mandatos!

Hacia atrás va España económicamente con la desacertada gestión de Hacienda del Sr. Osma y la que no se anuncia más inteligente del Sr. Bustillo, á juzgar por el proyecto de Presupuestos presentado á las Cortes.

La gran obra del Sr. Villaverde está amenazada de demolición; y ni hay arrestos para redactar un presupuesto de avance y de reforma, en el que se doten los servicios en la medida que es necesario sin temor al déficit y creando los arbitrios que puedan compensarle, ni hay tacto para contenerse dentro del prudente límite de un superávit real y de cuantía, suficiente para prevenir cualquier contingencia en la recaudación.

Y España va hacia atrás precisamente cuando vuelve á la vida mundial; cuando interviene en los problemas internacionales y celebra convenios más ó menos políticos, pero convenios al fin, que la obligan con Francia y con Inglaterra, y hacen de ella un factor indispensable en el concierto europeo para aquellos asuntos que de cerca la atañen, como es el llamado problema de Marruecos.

Es necesaria una rectificación de esa política, y como no puede esperarse que la lleven á cabo quienes han iniciado tal movimiento de retroceso, se impone que los elementos liberales procedan á sumarse en estrecha unión, depouciendo egoísmos y creando una agrupación fuerte y numerosa, capaz de contener el paso atrás y dar impulso á la nación que recobre el terreno perdido y vuelva á emprender el abandonado avance, de frente, si quiere seguir la ruta del progreso en todos los órdenes de la vida.

A ese fin es indispensable, no solamente la unión sino también una constante y enérgica propaganda, y sobre todo un estudio completo y profundo de todo lo que se refiere al Estado y de todo lo que sirva para dar solución á los problemas pendientes y en espe-

cial á todos los que atañen á la vida económica é interior del país.

Sólo así podremos salvar esta crisis nacional y tener fundada seguridad de que España puede volver á ser grande y fuerte.

## MODAS

### Faldas de primavera

Demos principio á nuestras notas hablando de las faldas de primavera, que seguramente nos servirá de modelo para el verano.

«El principal carácter de las faldas de primavera, dice una linda cronista, es la amplitud y extraña flexibilidad, una flexibilidad que tiene la cualidad de los tejidos en boga, y á la cual contribuye también el corte. Se emplea mucho el velo, la atamíne, las muselinas de seda; también el paño ligero y el fulard, sin ningún doblez que le retenga. Como guarnición alguna que otra lleva en el bajo un galón, una banda remontada, algunos pliegues, cuyo fin es únicamente que caiga mejor la falda, pero sin privarla á flexibilidad.»

Las faldas á la moda no tienen ninguna amplitud en la cintura, son ajustadas, tendidas. Si son plegadas, los pliegues en el delantero son menudos, redondos, encuadrados, no bajando nunca de las rodillas.

Y nosotros, por nuestra parte, diremos, que, como los talles se llevan cortos, todas las faldas son remontadas, á menos que esta forma de falda no haga linda la silueta de quien la lleva. Pero el busto es muy largo, no hay más remedio que remontarla acaso un poco más de lo que se lleva.

En cuanto á las guarniciones del bajo, sólo os diremos que cuanto más ligeras sean hacen mejor y resultan más elegantes.

Estamos en una época en que es preciso que las señoras que se precian de vestir bien, piensen en renovar los vestidos de casa que hasta ahora han llevado.

La mujer hacendosa nunca da á confeccionar fuera de casa esa clase de prendas, en las que ellas, á pesar de la sencillez que debe caracterizar, puede hacer gala de su buen gusto. Para salir airosa de su empresa, le basta la ayuda de una costurera ó de su misma doncella. Estos trajes de casa, simpáticos y poco adornados, se confeccionan de muy diversos tejidos, desde la franela flexible y de ligereza ideal, hasta la muselina de lana ó de tejido más rico.

## El riego de las calles

Se aproxima la época estival y con ella la falta de humedad propia de la estación.

Está demás hablar de higiene, y de la conveniencia de regar las calles, antes de que la cuadrilla de la policía ó limpieza lleve á cabo el barrido de aquéllas. Sabe todo el mundo cuan recomendado está por todos los hombres de ciencia el que la limpieza pública no se lleve á cabo sin antes, inundar, si es posible, las vías, para que el transeúnte y los vecinos no recojan la cohorte de microbios que la escoba, la sequedad y el aire transportan fácilmente á los pulmones de las personas.

De suerte, que, cuanto digamos respecto á la conveniencia de regar las calles, antes de su limpieza, es válido y habremos de conformarnos con seguir viendo esas nubes de polvo que á todas horas del día, y en todas las calles de la ciudad, levantan con la escoba los dependientes del Municipio, imposibilitando el tránsito público, y destrozando no sólo el ornato público de las fachadas de los edificios, sino lo que es peor; destruyendo los muebles y ropas en el interior de las casas, donde el polvo hace perjuicios tremendos.

Hemos oído mil veces quejarse al vecindario de que el Municipio no riega antes de barrer las calles; y aquellas quejas, las hemos recogido en el periódico, por estimarlas dignas de atención; pero esta es la hora que seguimos lo mismo ó peor que estábamos hace veinte años.

Si nuestro Municipio no puede ó no quiere atender tan razonable petición

de los vecinos, más conveniente sería, y hasta resultaría más higiénico, que desde Mayo en adelante, hasta que lloviese abundantemente, ó en otro caso, hasta el invierno; se suspendiera el barrido, dejando el polvo donde se halla; porque al menos reposa y no es tan expuesto á que su macabra familia de microbios invada nuestros pulmones.

No acertamos á explicarnos como habiendo hoy agua de sobra, (cosa que servía antes para disculpar la incuria), se regatee de tal manera el riego de las calles y plazas de la ciudad.

Póngase cuanto antes remedio al abandonado en que se halla el servicio de policía urbana; y además de cumplir los preceptos de la higiene, totalmente hoy olvidados, evitemos que las personas que nos visitan juzguen á Palencia como el villorrio más abandonado de cuantos existen en el globo.

## AYUNTAMIENTO DE PALENCIA

Se halla vacante y se proveerá por oposición la plaza de músico, clarinete principal, de la banda municipal de música de esta ciudad, dotada con la retribución de ochenta pesetas mensuales y otros emolumentos.

Los profesores y artistas músicos que renuncian las condiciones del reglamento por qua la expresada banda se rige y se propongan aspirar á dicha plaza vacante, dirigirán sus solicitudes al señor presidente de la Comisión de Gobierno hasta el 31 del corriente mes, transcurrido el cual se nombrará el jurado que designará el día que han de practicarse los ejercicios de oposición á la referida plaza conforme previene el citado reglamento.

Palencia 13 de Mayo de 1908. — El Alcalde, Ignacio M. de Azcoitia.

## NOTICIAS

### Los que se casan

En el pueble de Alba de Cerrato, se unieron ayer la señorita Aurea de la Cal Herrero, con el joven Feliciano Ruipérez Chacón, hijo del conocido industrial de esta población D. Luis, siendo apadrinados por D. Juan Ruipérez, primo del novio y la hermana de la contrayente D<sup>a</sup> Juliana.

Los invitados en carruajes preparados al efecto se trasladaron á Venta de Baños, siendo obsequiados en la fonda de la Sra. viuda de Alvarez, donde pasaron el día.

Que la luna de miel les sea eterna.

Hoy á las diez, en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, se ha celebrado el enlace de nuestro querido amigo D. Juan Crespo Gero, con la señorita Asunción Díez Moro, de Villalón.

En tan solemne acto han sido apadrinados por la hermana de aquélla señorita Elvira y el hermano del novio D. Francisco.

Después de la nupcial ceremonia, novios é invitados se trasladaron al Hotel Samaria, donde fueron todos obsequiados.

La nueva pareja, á la que deseamos felicidades sin cuento en su nuevo estado, ha salido en el rápido con dirección á Madrid y otras poblaciones.

El director de *El Cantábrico* de Santander nuestro estimado y respetado y compañero D. José Estrani, sigue muy aliviado de su dolencia y dentro de pocos días reanudará sus habituales trabajos en el periódico.

Celebraremos mucho el total restablecimiento de nuestro compañero en la prensa.

El periódico *La Voz de Peñafiel*, ha tenido la oportunísima idea de publicar en un folleto, la memoria que D. José Alvarez Olmedo, párroco de Antilla del Pino, leyó en la Asamblea de Agricultores de la Ribera del Duero, celebrada en Peñafiel el 16 de Noviembre del año último, dando instrucciones sobre la plantación de Vides Americanas.

El interesantísimo folleto lleva como prólogo, una carta del Jefe provincial de Fomento de Valladolid D. Antonio Jalón en la que se le recomienda enca-

recidamente á las Diputaciones, municipios, sindicatos y sociedades agrícolas, considerando tan importante en propaganda, por que ella ha de contribuir mucho á facilitar el medio de reconstituir nuestros viñedos.

Por nuestra parte juzgamos muy oportuna la recomendación del Sr. Jalón según hemos podido deducir de la lectura del folleto.

Están señalados los días 18 19 y 20 para verificar el pago del expediente de expropiación de terrenos de la carretera de Sahagún á Grajal y Villada en las casas consistoriales de estos tres Ayuntamientos y en la del de Galleguillos de Campos.

En la Dirección de Comunicaciones se estudia la manera de llevar á las estaciones telegráficas limitadas en su servicio, unos nuevos aparatos denominados avisadores, que permitirán hacer servicio extraordinario, mediante el pago de cierta cantidad, sobre la tasa ordinaria.

## MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda de música en el paseo del Salón á las seis y media de la tarde.

«La diligencia» pasodoble, Caballero.

«Bach frey» polka, Farbach.

«Lamentos de un preso», valsea, Chueca.

«Doloretos» fantasía, (1.<sup>a</sup> vez), Vives.

«El perro chico» mosaico, Valverde y Serrano.

«El dos de Mayo» pasodoble, Chueca.

**Cinematógrafo Pradera**  
Como de costumbre se vió anoche muy favorecido el pabellón especialmente en la sesión de las diez.

Hoy se presentará por primera vez la preciosa cinta, «La última corrida celebrada en Granada, con tres aparatosas cojidas.»

En todas las sesiones tomarán parte *Les Yer ar* quienes mañana se despidrán de este público.

Pasado mañana lunes, debut de los notables artistas Otilia y Oreste, con un variado programa.

La Dirección general de Correos y telégrafos está estudiando un plan general de automóviles postales, para hacer así la conducción del correo donde quiera que sea posible, pues lo exigen juntamente el servicio público, el fomento de la riqueza nacional y el mismo desarrollo de la renta de correos.

El Ayuntamiento de Burgos, ha acordado la celebración de una exposición de ganados, con motivo de las próximas ferias de San Pedro y San Pablo.

Ha expirado el plazo de matrícula para los exámenes de Junio próximo, en los centros docentes de enseñanza establecidos en esta capital.

Víctima de rápida dolencia, ha fallecido en Valladolid el Sr. D. Clemente Infante Valgañón, regente de la Escuela de maestros de aquella capital, profesor de la de Artes industriales y condecorado por méritos en la enseñanza.

Desde el día 18 del actual se procederá á la cobranza del impuesto de cédulas personales del corriente año en la forma establecida en la Instrucción de 27 de Mayo de 1884, pudiendo las personas á quienes el Recaudador no encuentre en su domicilio proveerse de dicho documento en la oficina establecida en la Casa Consistorial.

### Audiencia

El lunes próximo á las diez darán principio las sesiones de juicios por Jurados del actual cuatrimestre, con lo de la causa instruída en el Juzgado de Astudillo, por expención de billetes falsos, contra Prudenciano Ortúñez Juarros.

Actuarán como defensores el licenciado D. Anselmo Franco y el procurador D. Juan Melgar.

Herniados, El ideal de los aparatos contentivos es el cómodo y económico Braguero Prim, 20 años de éxito creciente. Clínica Ortopédica Prim Alsa-sua.

Interesante

Para comprar caprichosas joyas de imitación y objetos para regalos a precios económicos, visitar el comercio de D. Tomás Carrera.

Ahora que es el tiempo de los nidos y que los muchachos sueñen destruyéndolos por el bárbaro placer de destruirlos, es la ocasión más oportuna de tomar medidas conducentes para protegerlos. No se necesita para ello más que cumplir la ley, recordar a los niños sus preceptos, y cuando el amor al pájaro no basta, castigar severamente cualquier infracción legal. El consejo es obra del maestro y el hacer cumplir la ley, de las autoridades locales.

Hemos recibido el programa del certamen que organiza la Liga de Amigos de Santiago, para las próximas fiestas. Los premios son los siguientes:

Pluma de oro y piedras, una poesía en gallego; un objeto de arte a la Oda Castellana al Batallón Literario de 1808, un artístico reloj de bronce y una escribanía de onís a dos tomas de ciencias morales y políticas y varios premios en dinero a la virtud y al trabajo.

El Ayuntamiento de Villarramiel ha remitido a este Gobierno para su publicación en el Boletín, el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación en el tercer trimestre del año actual.

Ha cambiado de domicilio e instalado su bufete en la calle Mayor Principal, 53, 2.º, el activo Agente de Reclamaciones al ferrocarril y embarques a Ultramar, Sr. Pardo.

Horas de despacho, de 9 a 12 y de 4 a 8.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Abril fué el siguiente:

Nacimientos 47 de ellos 3 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2'86. Defunciones 37 clasificados del modo siguiente:

Escarlatina, 1; coqueluche, 1; gripe, 2; tuberculosis 3; enfermedades del sistema nervioso, 4; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 14; idem digestivo, 4; idem genito-urinario, 2; senectud, 1; otras enfermedades, 5; resultando una mortalidad de 2'25 por 1.000 habitantes.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Matrimonios.— Juan Crespo Moro, de Becerril de Campos, de 31 años, con María Asunción Gregoria Diez Moro, de 20 años.

Sindicatos Agrícolas

Me encargo de las gestiones necesarias hasta constituirles legalmente y presto mi intervención de CORREDOR OFICIAL DE COMERCIO, requisito que para la apertura del crédito a los mismos exige el Banco de España.

También facilito dinero al cuatro y medio por ciento anual, intervengo en las demás operaciones del Establecimiento citado y comprando PAPEL DEL ESTADO proporcionando siempre los mejores cambios.

Dirección: Lucio González E. de Medina.—Corredor de Comercio, Carnicerías, 14.—PALENCIA.

La Barcelonesa

es la ZAPATERÍA especial que en Palencia construye calzado a medida y reforma los mismos por deteriorados que estén, garantizando los encargos y sirviendo con prontitud. No comprar sin antes visitar esta antigua casa.

TRASPASO

Por no poderla atender su dueño, se hace de la tienda ultramarinos La Castellana, situada en la calle de D. Sanchó, núm. 17.

Para informes dirigirse a Hermógenes Sendino, almacenista de géneros coloniales y vinos, Palencia.

OPOSICIONES A TELEGRAFOS

Preparación completa para la convocatoria de Febrero próximo y para el 1.º y 2.º grupo de la de Julio. Edad 15 a 26 años.

NOTA.—Las asignaturas constituyen tres grupos, cuya aprobación por separado podrá obtener el opositor en una sola ó varias convocatorias.

Se admiten internos. Pídanse reglamento y detalles a la Academia Moreno Peral. Cuervo, núm. 6, Palencia.

La Catalana

Sociedad de seguros contra incendios

Y

EXPLOSIONES A PRIMA FIJA

43 años de existencia

GARANTIAS

Capital social, pesetas.. 5.000.000

Reservas y primas.. 17.654.489'07

Total . . . . . 22.654.489'07

Esta Sociedad es eminentemente española y lleva pagado por 8.880 siniestros la importante cantidad de

Pesetas 11.392.492'35

Comisionado principal representante de la Sociedad, en esta provincia, don

Lucio Gonzalez E. de Medina.

Oficinas: calle de Carnicerías, 14, principal.

Consulta Internacional

Los atribulados padres de una pobre joven, en quien la anemia había causado estragos, obtuvieron del director de un gran periódico europeo, el que sometiese a sus lectores esparcidos por el mundo entero la pregunta siguiente: «¿Cuál sería el medio más a propósito para restituir la salud a su adorable hija?»

De todos los países llegaron respuestas a granel, siendo necesario desear más de cuatrocientas recetas a cual más pueriles. Pero las restantes, que merecieron la aprobación del Jurado y que venían en su mayoría autorizadas por firmas ilustres de profesores y sabios, indicaban, como medio único de salvación, el Verdadero HIERRO BRAVA IS en gotas concentradas.

Maquinaria agrícola

de los Sres. Alberto Ahles y Compañía. —Grandes almacenes en los edificios de la Plaza de Toros.

LABRADORES

Con motivo de acercarse la época de la siega se ha recibido un gran surtido de segadoras nuevo modelo, sin cadena, sin tornillo de plataforma, que tantas dificultades ocasionaba para ajustar el tablero al malacate, como igualmente el levantarse el tablero automáticamente.

Estas modificaciones hacen de nuestra máquina la mejor de todas las que se conocen, y esto no necesitamos demostrarlo, por cuanto que ya tenemos cien máquinas de este mecanismo puestas en marcha desde el año pasado.

El tipo de nuestra máquina ha resuelto un problema de resultados positivamente económicos, pues todo labrador que tenga Segadora con cadena, puede observar que la marcha de los rastros es desigual y brusca, perjudicando notablemente con esto el perfecto ajuste de las piezas y por consiguiente, la buena marcha y duración de la máquina.

En cambio, sin cadena, los rastros se mueven con más uniformidad, hay menos derrota en su caída para tirar la gavilla, evita las impertinencias y paradas que se originan al soltarse las mallas por efecto de la dilatación y desvastez naturales, y finalmente la suavidad y uniformidad del movimiento, prolongan considerablemente la vida de las Segadoras.

Hemos de advertir a los labradores para que no les sorprendan viajantes de mala fe, que la tracción por engranaje directo, no ha sufrido aumento ninguno sino que nuestras Segadoras nuevo modelo, conservan su ligereza nunca aventajada. De su solidez y de la resistencia del piñón que sustituye a la cadena, es buena prueba el que ninguna rotura hubo el año pasado en las cien máquinas de esta clase que trabajaron en las provincias de Valladolid y Palencia.

A fin de que ningún reclamo pueda sospecharse, daremos a cuantos lo soliciten, el nombre de los poseedores, de quienes pueden informarse.

Para facilitar a los labradores la adquisición

de las Segadoras, se darán a pagar en dos Setiembrés.

Los pedidos todos a D. José Revuelta.—Almacenes de maquinaria agrícola, Palencia.

MERCADOS

Palencia, 16.—La atmósfera aparece limpia y azul, el sol brilla esplendente, y sin embargo, reina un vientecillo fresco, que si agrada durante el día, puede ser perjudicial por la noche. Y decimos perjudicial, porque dicho vientecillo suele ser precursor de las escarchas de Mayo, que tanto daño hacen a la vegetación.

El tiempo tiende a cambiar y de ello es prueba el barómetro que ha subido un poco aunque todavía marca variable. El termómetro, a las nueve de la mañana, señala 16º centígrados.

En cuanto a los precios de los cereales siguen sin variación y como en los pasados días se paga la fanega de trigo de 92 libras de 46 a 46'50 reales y la de cebada a 26 y 27 la de 70 libras.

Valladolid, 15.—Continúa la firmeza en los precios del trigo, ofreciendo la plaza a 49'25 y 49'50 y de Rioseco a 47'50. De esta procedencia se han hecho 6 vagones a precio reservado, y de la plaza 10 vagones a 49.

La entrada por el Canal fué de 300 fanegas a 48'25 y por el Arco nula.

Hay gran demanda de centeno sin apenas vendedores, habiéndose hecho solamente un vagón a 38,25.

La entrada por el Arco fué nula.

La cebada se ofrece a 29'50 y 30, y sólo pagan a 28'75 id.

Siguen igual las ofertas de avena esto es, a 22 pesetas.

Rioseco, 15.—Entraron 150 fanegas de trigo pagadas a 46 reales.

Las ofertas en partidas son a 47'50 y se han hecho ventas a 47 con firmeza en el precio.

Tiempo bueno

Arévalo, 15.—Mercado sigue firme. Se han vendido 500 fanegas trigo a 49 reales primer costo; quedan pocas existencias. Entraron 100 fanegas.

Se cotiza: Trigo superior a 48'75, idem corriente a 48, centeno a 38, cebada a 29, algarrobas a 44.

Tiempo frío y de viento.

Barcelona, 14.—Se ha vendido trigo de Aranda a 48'50; de Segovia 49, Medina a 49; Salamanca 48'50 mitad clase superior.

Llegaron 50 vagones trigo y 2 harina.

Boletín Religioso

Domingo.—San Pascual Bailón, San Bruno, San Aquilino y San Victor.

En San Pablo a las siete comunión general, para la V. O. T. de Santo Domingo, por la tarde a las seis los cultos de costumbre.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Calle son los ejercicios de la V. O. T. del Carmen a las siete de la mañana y a las cinco de la tarde.

En San Francisco en las Hemanitas de los Pobres y en San Juan de Dios continúa el ejercicio de las Flores con Exposición de S. D. M. los días festivos.

En Santa Marina celebra función la cofradía de San Miguel Arcángel con Misa solemne, Exposición y sermón que predicará el R. P. Manuel Alonso, O. P.

Lunes.—San Felipe de Cantalicio y Santa Emerenciana.

En la Soledad estará S. D. M. expuesto todos los días que no lo esté en otras iglesias desde las cinco y media hasta las siete y media de la tarde.

En la V. O. T. de San Francisco hay ejercicios al anochecer este día y el siguiente por la hermana D.ª Teresa García, difunta.

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA MENCKHA

Reconocimiento

de Haffid

MADRID 16 (12'15)

Dicen de Tánger que la mehalla de Bagdadí, ha reconocido la jefatura de Haffid, quien ha salido de Rabat con parte de la mehalla de Azizista, cuyas tropas se han incorporado a las de aquél.

Aunque la noticia circula con visos de virisimilitud, carece de confirmación oficial.

Ca información

terrorista

MARID 16 (12'35)

Ha sido suspendida hasta el lunes, la que se viene celebrando en el Congreso bajo la presidencia del Sr. Bergamín, por no haber asistido ninguno de los individuos a quienes correspondía informar en la sesión de hoy.

Ca exposición

de historia

MADRID 16 (13'40)

El acto inaugural de la exposición de la historia del Centenario de la Independencia, ha sido presidido por SS. MM. D. Alfonso y D.ª Victoria, habiendo asistido la reina madre D.ª Cristina y los infantes.

Además han asistido el ministro de Instrucción pública señor Rodríguez San Pedro y una numerosa concurrencia, entre los que se destacaba el bello sexo.

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral., 71

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 55

AMOR DE PADRE

SECRETOS DE FAMILIAS

ESCRITA POR

Rafael del Castillo

—Tu padre te lo dice y demasiado sabes que nunca te engaña.

—Perdóname, papá, murmuró Elisa abrazando a su padre, ¡pero le amo tanto!

El duque depositó un beso sobre la frente de su hija, y dijo al poeta:

—Ea, Luis, alza esa frente y sé hombre.

En aquel momento un criado abrió el portier pidiendo permiso para entrar

Concedido que fué, dijo a Luis que el hijo de Blas esperaba sus órdenes.

El poeta cogió las cartas que el du-

que escribiera momentos antes y abandonó el aposento después de haber destellado sobre la joven una mirada llena de amor y de cariño.

CAPÍTULO XXXIV

Nuevos personajes.—Un recuerdo hacia otro.

— Señor autor, tenga V. la bondad de no presentarnos tantos personajes, pues si continúa así, nos vamos a confundir.

—Ten paciencia, lectora mía, que ya son muy pocos los que encontrará; en el resto de la obra.

—¿Y qué personajes son?

—Una costurera, que ha de ser muy simpática, y su familia.

—¿Una costurera!... ¿y cómo se llama?

—Carlota.

—¿Carlota!... ¡caramba! señor autor, tiene V. la costumbre de usar unos mismos nombres para muchos de sus obras, y esto produce alguna confusión y quizá le critiquen por ello.

—Tienes razón, lectorcito; me agrada

dan tanto los nombres de Elena y Clara, Antonio y Julia, que positivamente los encontrarás en casi todas mis obras; y tienes razón, me han criticado por ello como crítica el mundo muchas veces lo que no comprende. Cada uno de esos nombres tiene su significación en mi vida, y tal vez cada uno de ellos envuelva un poema de recuerdos y de lágrimas. Dices bien, relegaré al olvido ciertos nombres, y te prometo que en lo sucesivo usaré otros nuevos, y para darte una prueba: de mi vivienda, así o no a esos Zoilos que critican lo que no saben, cambiaré el nombre de Carlota por el de Eugenia. ¿Estás contenta?

—Si señor, pero siento haberle causado un disgusto.

—No lo crea, un disgusto más en la vida del escritor nada significa, está tan acostumbrado a sufrirlos... pero evidémoslo todo eso y pensemos en Eugenia; escucha, que te la voy a presentar.

II

Eugenia es uno de esos tipos que abundan tanto en la sociedad.

Su belleza, su educación y su virtud

la hacen muy superior a la posición en que se encuentra.

Eugenia no tenía padre.

Vivía con su madre, anciana ya, y una hermana mayor.

Orgullosas por convicción, preferían trabajar para mantenerse, a tender su mano a parientes ricos, que no las hubieran dado más que humillantes limosnas.

Honradas en medio de su pobreza, su piedad resistir esas mil sugerencias que tiene el vicio para atraer a la deshonra.

Y resignadas y tranquilas atravesaban todo lo menos mal posible el camino azaroso de su existencia.

Eugenia conoció a Clara, la joven que vivía en casa de Antonio, en la tienda para donde trabajaban.

Empezaron antipatizando la dos, para concluir por una simpatía inmensa.

Eugenia, admirablemente hermosa, era también la inocencia personificada. Figúrate, lectora mía, una de esas creaciones que los novelistas suelen tener, pero realizada sobre la tierra.

—Ojos garzos, velados por lunegas pestañas que amortiguan un tanto la luz de unas pupilas brillantes y negras cual la noche; morena tez, pero con ese color que suaviza el cutis; sonrosados labios, que encubren unos dientes de marfil; y

una nariz un tanto desproporcionada, pero que sin embargo oscurecen su defecto las infinitas bellezas de su rostro.

Sirven de círculo a tanta hermosura unas trenzas negras como el azabache, y es tan aéreo su talle, que las palmeras del desierto aprendieron de él a cimbrar sus troncos.

Tan suave y puro era el timbre de su voz, que las auras le remedaban al murmurar entre las flores y sobre todo, esparcido por aquel rostro un sello de inefable candidez, de inocencia purísima, que era el mayor, el más grande de sus infinitos encantos.

Su carácter era el de una niña, con sus aberraciones, sus dulzuras, sus impresiones y sus sentimientos.

Atendiendo a su edad, parecía imposible que fuera tan inocente.

Pero sabiendo sus circunstancias, era necesario convencerse que en el mundo, a despecho de algunos excépticos, aun existe la pureza.

Era un pobre lirio que crecía solitario en medio de una vasta pradera, sin un arroyo que bañase su tallo y sin un rayo de sol que la prestara la fuerza y el vigor que tan necesarios la eran.

# Indicador de Ferrocarriles

Horas de Llegada y salida de los trenes de viajeros en la estación de esta capital.

Núm. de tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
412	Correo-Expres	1.	Coruña y Gijón	Madrid	0'12	0'21	
63	Correo-Expres	1.	Madrid é Irún	Santander	4'27	4'32	
411	Correo-Expres	1.	Madrid	Coruña y Gijón	2'20	2'31	
400	Rápido	1.	Coruña y Gijón	Madrid	3'02	3'05	Domingos y Miércoles
1062	Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún		6'55	
15	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Santander	8'18	8'33	
1421	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	8'48	9'04	
1050	Mercancías	2.º y 3.º	Alar del Rey	Palencia	10'07		
1400	Mensagerías	2.º y 3.º	León	Venta de Baños, Miranda	11'37	11'47	
1403	Mensagerías	2.º y 3.º	Palencia	León		15'20	
1065	Mensagerías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Palencia	15'59		
1066	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños		16'18	
051	Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	Alar del Rey		16'20	
420	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid é Irún	17'01	17'08	
70	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Santander	Id. Id.	17'58	18'13	
422	Mensagerías	1.º 2.º y 3.º	Gijón y Monforte	Id. Id.	20'05	20'20	
425	Mensagerías	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	21	21'15	
60	Correo-Expres	1.	Santander	Madrid é Irún	23'09	23'18	
401	Rápido	1.	Madrid	Coruña y Gijón	23'10	23'16	Jueves, Domingos

# PARÍS Gran Zapatería Modelo

GALLEGO Y LÓPEZ

MAYOR, 62. - PALENCIA

En esta elegante y acreditada Zapatería se reciben diariamente las últimas novedades de la presente temporada.

En ella encontrará el público desde el calzado más modesto y económico hasta el más elegante y más fino.

Precioso surtido en calzados de color en todas formas, para Caballeros, Señoras y Niños.

Casa especial en calzados á la medida.

Se reforma toda clase de calzado

No comprar sin antes visitar esta Casa

PARIS. - Mayor 62. - PALENCIA

PRECIO FIJO

## Quinta Negredo

PALENCIA. - (Palencia)

Finca de gran producción y recreo, propiedad que fué de don Marcial de la Cámara.

Coto redondo de 270 hectáreas (500 obradas), con cien mil cepas de las más esogidas variedades, tierras labrantias para cereales, legumbres y tubérculos y 1.000 árboles frutales.

A 400 metros de la Estación férrea de Quintana del Puente, entre Valladolid y Burgos.

Tiene casa principal de moderna construcción, con tres plantas, perfectamente amuebladas y otras para pastor, mozos y dependencia. Magnífica bodega arcada de piedra y ladrillo, con cubas y pipería para 10.000 cántaras. Llagar con maquinaria completa, panera, c. chera, cuádras, p. jar, corréas, palomar y colmenar. Mulas, carros, aperos y útiles de labranza y 200 cabezas de ganado lanar.

Producción anual: 15.000 pesetas.

Por fallecimiento del Sr. Cámara y á causa de no poder atenderla sus herederos, se vende ó arrienda en condiciones ventajosísimas.

Dirigirse: á D. Manuel García Celis, Notario, en Burgos, ó á D. Juan de la Cámara, Bárbara de Braganza, 18, Madrid.

## Fernando Galindo y González

Mayor principal, núm. 53

INSTALACIONES COMPLETAS DE CENTRALES ELECTRICAS

para alumbrado y transmisión de fuerza

Venta de toda clase de aparatos y accesorios para instalaciones de electricidad.

Material completo para corriente de alta y baja tensión.

Aparatos eléctricos para cocina, calefacción, esterilización y laboratorio.

Arco voltaicos para corrientes alterna y continua. Teléfonos. Cristalería fina de Bohemia. Lámparas de incandescencia de las mejores clases.

Material y accesorios de pararrayos.

Contadores eléctricos para toda clase de corrientes aprobados por el Gobierno, desde 35 pesetas.

DEPÓSITOS de motores eléctricos para cualquiera clase de corriente de las mejores marcas.

Oficina técnica para toda clase de estudios y proyectos

REPRESENTANTE-DEPOSITARIO

de La Electra de S. Battaner. - Valladolid.

## Zapatería de Marcelino Herrero

Calle Mayor pral., 156.

En este establecimiento, abierto al público desde el día 1.º del corriente, se construye toda clase de calza lo á la medida y á precios económicos. También continúa la reforma del mismo con esmero y empleando materiales escogidos.

Única casa en Palencia que vende de la Fábrica de Calzado de los señores DON FERMIN GONI Y COMPAÑIA, (Sociedad en comandita).

Fabricación especial de calzado de lona para verano, el más fuerte y ligero que se conoce, privilegiado con patente de invención para veinte años, número 28.863.

Precios sin competencia.

AZPEITIA (Guipúzcoa). - Mayor pral., 156.

## A LOS VITICULTORES

En el almacén de Tomás Fernández Canales de Palencia, se ha recibido:

Azufre precipitado impalpable.

Azufre precipitado al cobre.

Caldo Bordelés; latas de 2 y 25 kilos, marca «Schlesing», tan rico en adnado para el tratamiento de la vid.

SE CEDE Á PRECIOS ECONÓMICOS.

## SOLUCION BENEDICTO GREOSOTAI

de glicero fosfato de cal con

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, en a siones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posición nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, refuñismo, etc. FRASCO, 250 PSETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedito, San Bernardo, 41, Madrid.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES. En Astu Nijo, Farmacia de Encinas. - En Oarrión, Farmacia de Blanco. - En Duña, Farmacia de Duñas.

## COCHES

Contando con nuevas y grandes existencias de coches de lujo de las elegantes y últimas formas, así como las bonitas y excelentes charretes, tilburis, tartanas, milores y otros que producen mis talleres, me permiten hoy ofrecer á mi numerosa clientela un perfecto y acabado surtido de carruajes á precios sumamente ventajosos y más económicos que ningún otro almacén.

Recomendando visiten esta casa para convencerse de lo expuesto.

Se hacen toda clase de reparaciones y hay coches de ocasión. Admito también cambios. Antonio del Campo, Carretera de Salamanca, núm. 3. - Valladolid.

## CHIVAS

Se desean vender ocho, jóvenes y con abundante leche.

Dará raaón la prendera «La Ocho», en la Plaza Mayor, número 18.

## Casa en venta

Se hace de la señalada con el núm. 15 de la calle de la Virreina.

Para tratar con su dueño que vive Mayor pral. núm. 191. Despacho de Salvados.

## ARMERIA

DE ANTONINO GONZÁLEZ

Burgos, 15

## VENTA DE EXPLOSIVOS

MANUEL SANTA CRUZ

Practicante en Cirugía menor y pedicuro

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirugía.

También se pasa á domicilio.

Castilla, núm. 15. - A. E. R. G. S.

## De Palencia á Panamá

SIN MAS GASTO

que 5 pesetas y 10 céntimos

Salida fija

Trabajo seguro y bien retribuido.

El Agente matriculado en Palencia, Mariano Arroyo, Extramuros de Mercado, núm. 2

## Joyería, Platería y Relojería

DE

Marciano Alonso.

Mayor pral., núm. 98

(junto al Comercio de D. Ventura del Olmo)

SURTIDO INMENSO EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS

PRECIOS ECONÓMICOS

Talleres de construcción y reparaciones

Todo con garantía



Para o nava científicos y p rso acedibles es el mejor medicamento nutritivo Inapetencia, males digestivos, nemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León, 13. - Laboratorio: Granada, 6, Madrid.

## CARBONES

«La Rinconada» de ANIANO SANCHEZ Plaza Mayor, 19

Siempre tengo grandes existencias á disposición del público, siendo hoy á los siguientes precios:

	Ptas.	Cts.
Antracita y cok metalúrgico. . . . .	quintal	2 75
Galleta y cok de las mejores procedencias. . . . .	»	2 25
Cisco superior para cocinas. . . . .	»	1 75
Ovoides ó bolas de cisco. . . . .	»	1 75

Carbones vejetales á los precios corrientes.

NOTA. - Los ovoides ó bolas de cisco, ensucian la tubería, apenas dan calor se gastan mucho, dan mucha ceniza, se caen por la parrilla y dan muy mal olor.

PROBADLOS Y OS CONVENCEREIS

## RECORDATORIOS

Esquelas de defunción.

Se sirven por correo ó ferrocarril en el mismo día de recibirse los encargos.

Para la capital se sirven á la hora.

IMPRESA Y LITOGRAFIA DE ALONSO E NUÑO PALENCIA